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Tyczenie tras: rozwigzanie na kalkulatory
z algebraicznym systemem operacyjnym firmy Texas Instruments (cz. 1)

Podwojny luk koszowy

Geometria tras jest niczym innym, jak tylko praktycznym wy-
korzystaniem wiedzy z zakresv geometrii analitycznej, plani-
metrii i trygonometrii. Uzupelniona o narzedzie, jakim jest
profesjonalny kalkulator, stanowi o komforcie pracy wspot-
czesnego geodety. Tym razem przedstawiamy program na tuk
koszowy, a w jednym z kolejnych numerow — na klotoide.

Podwdjny tuk koszowy to zespdt krzywych sktadajacy si¢
z dwdch tukow kotowych o réznych promieniach, zakrzywio-
nych w tym samym kierunku iposiadajacych w punkcie 7' wspdl-
ng styczna W W, (rys. 1, 2). Elementami geometrycznymi cha-
rakteryzujacymi tuk koszowy sa:

dhugosci stycznych gtéwnych: poczatkowe;j 7)1 koficowej T,

promienie tukéw kotowych: R i R,

kat zwrotu stycznych gléwnych: a,

katy Srodkowe tukéw kotowych: a,ia,
Do rozwiazania zadania podwdjnego tuku koszowego trzeba
znaé cztery sposrdd siedmiu elementow geometrycznych opisa-
nych wyzej (takich kombinacji jest 12). Program TRAS2 obli-
cza dane do okreslenia potozenia punktéw gtéwnych: P, T, K,
a w nastepnej kolejnosci: P, i P,

TRAS2

: "Podwojny luk koszowy”

: Degree

:Menu (1,”a,R1,R2,T1”,LK1,
2,’a,R1,R2,T2",LK2,
3,7a,T1,T2,R1”,LK3,
4,70,T1,T2,R2",LK4,
5,"a,01,a2,R1,T1”,LK5,
6,’a,01,02,R2,72",LK6,
7,a,01,02,T1,72"LK7,
8,’a,01,a2,R1,R2",LK8,
9,’a,01,02,T1,R2",LK9,
10,”a,01,02,R1,72”,LK10,
11,7a,T1,PT,a1p”,LK11,
12,70,T2,KT,02p”,LK12)

: Lbl LK1

: Prompt a,R1,R2,T1

1 cos” ((T1*sina + R1 *cosa - R2) / (R1 - R2)) - a2

: Disp "kat srodkowy a2 (grad) =", a2*10/9

: Pause

:R1*sina - T1*cosa - (R1 - R2)*sina2 - T2

: Disp”styczna glowna”

: Disp”koncowa T2 =", T2

: Pause

1 cos((R1— R2*cosa - T2*sina) / (R1 - R2)) - a1

: Disp”kat srodkowy a1(grad) =", a1*10/9

: Pause

: Disp "TKONTROLA”

Rys. 2. S,

:Disp’a =a1+ 02"

:Ifa1>0 and a2>0

1 (a*10/9 — (a1*10/9 + a2*10/9)) - alfa
: If alfa >2-0.001 and alfa = 0.001

: Then

: Disp "kontrola OK”
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: Disp "alfa(grad)=", alfa

: Disp "kat a(grad) =",a*10/9

- End

. If alfa <-0.001 or alfa >0.001

: Disp”’sprawdz dane!”

: Stop

: Lbl LK2

: Prompt a,R1,R2,T2

: cos™((R1-R2*cosa - T2 *sina) / (R1 - R2)) - a1
: Disp "kat srodkowy a1 (grad) =", a1*10/9

: Pause

: R2*sina - T2*cosa + (R1 — R2)*sina1 - T1

: Disp”styczna glowna”

: Disp ” poczatkowa T1=", T1

: Pause

:cos™((T1*sina + R1*cosa - R2) / (R1 - R2)) - a2
: Disp”kat srodkowy”

: Disp” 02(grad) =", 02*10/9

: Pause

: Disp "TKONTROLA”

:Disp "o = a1+ a2”

: If a1>0 and a2>0

1 (0*10/9 — (a1*10/9 + 02*10/9)) - alfa

: If alfa 2 -0.001 and alfa < 0.001

: Then

: Disp "kontrola OK”

: Disp "alfa(grad)=", alfa

: Disp "kat a(grad) =", a*10/9

: End

: If alfa <-0.001 or alfa >0.001

: Disp”’sprawdz dane!”

: Stop

: Lbl LK3

: Prompt a,T1,T2,R1

: tan'((R1*(1-cosa) - T1* sina) / ( R1*sina - T1*cosa — T2)) — a2p
:2%02p - 02

: Disp "kat srodkowy a2 (grad) =", 2*a2p*10/9

: Pause

: ((T1*sina + R1*(cosa - cosa?2)) / (1 — cosa2)) - R2
: Disp”promien R2=", R2

: Pause

: cos((R1 = R2*cosa - T2*sina) / (R1 - R2)) - a1
: Disp”kat srodkowy a1(grad) =", a1*10/9

: Pause

: Disp "TKONTROLA”

{? TEXAS
INSTRUMENTS

KALKULATORY DLA GEODEZJI

kalkulatory naukowe i graficzne
2 lata gwarancji
opcjonalnie pakiet 20 programéw geodezyjnych

Autoryzowany dystrybutor
Przedsiebiorstwo Handlowe ,WIENIAWA”
30-415 Krakow, ul. Bonarka 21
tel./faks (0 12) 266-23-66
tel. kom. (0 602) 266-501
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:Disp”a =a1+a2”

: If a1>0 and a2>0

2 (0*10/9 — (a1*10/9 + a2*10/9)) — alfa

: If alfa 2 -0.001 and alfa = 0.001

: Then

: Disp "kontrola OK”

: Disp "alfa(grad)=", alfa

: Disp "kat a(grad) =", a*10/9

- End

. If alfa <-0.001 or alfa >0.001

: Disp”sprawdz dane !”

: Stop

: Lbl LK4

: Prompt a,T1,T2,R2

: tan'((R2*(1-cosa) — T2* sina) / (R2*sina - T2*cosa — T1)) — alp
:2%a1p - al

: Disp "kat srodkowy a1 (grad) =", 2*a1p*10/9

: Pause

: ((T2*sina + R2*(cosa - cosa1)) / (1 — cosal)) — R1

: Disp”promien R1=", R1

: Pause

:cos™((T1*sina + R1*cosa - R2) / (R1 - R2)) - a2

: Disp”kat srodkowy a2 (grad) =", 02*10/9

: Pause

: Disp "TKONTROLA”

:Disp’a =01 +a2”

: Ifa1>0 and a2>0

2 (0*10/9 — (a1*10/9 + a2*10/9)) - alfa

: If alfa 2 -0.001 and alfa < 0.001

: Then

: Disp "kontrola OK”

: Disp "alfa(grad)=", alfa

: Disp "kat a(grad) =", a*10/9

: End

: If alfa <-0.001 or alfa >0.001

: Disp”’sprawdz dane!”

: Stop

: Lbl LK5

: Prompt a,a01,02,R1,T1

: ((T1*sina + R1* (cosa - cosa?2)) /( 1-cosa2)) - R2
: Disp "promien R2=", R2

: Pause

1 ((T1*(cosa1 — cosa) — R1*(sina1 + sina2 — sina)) / (1 — cosa2)) — T2
: Disp”styczna koncowa T2=", T2

: Stop

: Lbl LK6

: Prompt a,a1,02,R2,T2

: ((T2*sina + R2%(cosa - cosal)) /(1-cosal)) - R1
: Disp "promien R1=", R1

: Pause

. ((T2%(cosa2 — cosa) — R2*(sina1 + sina2 — sina)) / (1 — cosa 1)) - T1
: Disp”styczna poczatkowa T1=", T1

: Stop

: Lbl LK7

: Prompt a,01,02,T1,T2

1 ((T1*(cosa1 — cosa) - T2*(1 - cosa2)) / ( sina1 + sina2 — sina)) —» R1
: Disp "promien R1=", R1

: Pause

1 ((T2%(cosa2 — cosa) — T1*(1 - cosa1)) / ( sina1 + sino2 — sina)) —» R2
: Disp”promien R2=", R2

: Stop

: Lbl LK8
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: Prompt a,a1,a2,R1,R2

1 ((R1*(cosa2 — cosa) + R2*(1 - cosa?2)) / sina - T1
: Disp "styczna poczatkowa T1=", T1

:Pause

1 ((R1*(1 - cosa1) + R2*(cosa1 — cosa)) / sina — T2
: Disp”styczna koncowa T2=", T2

: Stop

: Lbl LK9

: Prompt a,01,02,T1,R2

1 ((T1*sina — R2*(1 — cosa2) / (cosa2 - cosa)) — R1
: Disp "promien R1=", R1

: Pause

1 ((T1*(1 - cosa1) + R2*(sina1 + sina2 — sina)) / (cosa2 — cosa)) — T2
: Disp”styczna koncowa T2=", T2

: Stop

1 Lbl LK10

: Prompt a,a01,02,R1,T2

1 ((T2*sina — R1*(1-cosa1)) / ( cosal - cosa)) — R2
: Disp "promien R2=", R2

: Pause

1 ((T2*(1 - cosa2) + R1*(sina1 + sina2 — sina)) / (cosa1 — cosa )) —» T1
: Disp”styczna poczatkowa T1=", T1

: Stop

:Lbl LK11

: Prompt a,T1,PT,a1p

:2%a1p - al

(a-al) - a2

: Pause

: Disp "kat srodkowy a2(grad)=", a2*10/9

1 (PT/(2*sina1p)) - R1

: Disp”promien R1=", R1

: Pause

1 ((T1*sina + R1*(cosa- cosa2 ) / (1 —cosa2)) - R2

: Disp”promien R2=", R2

: Pause

1 ((T1*(cosa1 — cosa) — R1*(sina1 + sina2 — sina)) / (1-cosa2)) — T2
: Disp "styczna koncowa T2=", T2

: Stop

1 Lbl LK12

: Prompt a,T2,KT,a2p

1 2%02p - 02

(a-a2) - al

: Pause

: Disp "kat srodkowy a1(grad)
: Pause

1 (KT / (2*sina2p)) - R2

: Disp”promien R2=", R2

: Pause

1 ((T2*sina + R2*(cosa- cosal ) / (1 —cosal)) — R1

: Disp”promien R1=",R1

: Pause

1 ((T2*(cosa2 — cosa) — R2*(sina1 + sina2 — sina)) / (1-cosa1)) - T1
: Disp "styczna poczatkowa T1=", T1

: Stop

=, a1*10/9

Janusz Mitura
e-mail: geosystem@geosystem.krakow.pl
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Swiattokopiarki pracujace w systemie amoniakalnym i wywotywaczowym

Obcinarki uruchamiane recznie i mechanicznie
Gilotyny rolkowe typu roll cut
Sktadarki automatyczne

Szafy archiwizacyjne

Zestawy kreslarskie

z oprzyrzadowaniem

Papiery swiattoczute

0 roznych gramaturach

i rozmiarach firmy Neodiazo

Kalki i folie swiattoczute firmy Neodiazo

Papiery kserograficzne bezpytowe niemieckiej firmy
Multiplan

Papiery i kalki ploterowe oraz techniczne

firmy Schoellershammer

Realizujemy nietypowe zamoéwienia pod indywidualne potrzeby klienta

E k s p or -

40-541 Katowice, ul. Rzepakowa 1A, tel./faks (0 32) 202-55-03
Importer i autoryzowany dealer wloskich firm Neolt, Neodiazo
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